兴化持续构建"政策引路、平台铺路、名师领路、环境富路"系统化体系一

## 铺设产业工人成长成才"兴路径"

本报记者 徐军霞 通讯员 纪德荣 金蕾

"参加了工会组织的群众性技术创新 活动后,现在我的技能水平提升了,工资涨 了,荣誉也多了,工会就是我最亲的'娘家 人'!"日前,兴化市双乐颜料股份有限公司 的史工手捧省、市五一劳动奖章和兴化"职 工创新工程师"荣誉证书,喜悦地展示着一 项项优秀创新成果。

近年来,兴化市总工会持续构建"政策 引路、平台铺路、名师领路、环境富路"的系 统化体系,通过技术创新培养形成了"创新 一激励一培育"良性循环,促进更多产业工 人实现了由"工"到"匠"的跃升。目前,全 市已有45名产业工人被认定为兴化"职工 创新工程师",32人荣获泰州市五一劳动奖 章,8人荣获江苏省五一劳动奖章,1人荣 获全国五一劳动奖章。

政策引路,燃旺创新引擎。兴化市总 工会锚定"职工创新主线",联合市委组织 部、市人力资源和社会保障局、市科技局、 市市监局出台《兴化市产业工人群众性技 术创新积分管理办法》,发挥企业创新主体

> "上班之余就能学自己想学 的课,不用跑远路,还免费,咱职

> 工总夸这些服务真是做到心坎里

了!"在山东省淄博市沂源县,一

场场"量身定制"的公益培训正走

进机关、企业、乡镇,为忙碌在一

线的职工们送上充实自我、点亮

生活的"文化大餐"。(9月2日《工

就送什么课到基层工会。我们就

是要推出更多职工愿意上、方便

上、免费学的课程。"沂源县工人

文化宫主任杨丽丽介绍,目前根

据职工需求,课程分为文化体育、

艺术、健康和职业技能等四大类,

训班,是提高职工职业技能、丰富

职工业余生活的有效举措。沂源

县工人文化宫采取"点单送课"的

培训模式,更好地契合了职工需

针对职工的讲座和培训。不过,

不少讲座培训仍在延续"我讲你

听"的传统模式。也就是说,单位

安排什么内容,职工就只能听什

么内容。至于这些讲座培训的内

容职工是否需要、是否感兴趣,往

往无人过问。这样的讲座培训,

因为带有强烈的"要我学"意味,

效果往往差强人意。"点单送课"则由"你讲我

听"变成了"我点你讲",职工由被动的"听众'

变身为培训课的"点单人"。因为培训课程是

职工感兴趣的内容,"要我学"也就变成了"我

要学",职工自然会用心听、认真学,学习效率

"点单送课"为职工提供了精准服务

称将服务送到了职工的心坎上。笔者提两点

建议。一是企业开办公益培训,有必要提前

征求职工意见,即先让职工"点菜",工会组织

再精心"备菜""上菜"。二是培训结束、职工

品尝完"菜品"后,再次收集职工的反馈意见。

南京职工子女在

亲子课堂上快乐"收心"

季开学前夕,南京市职工服务中心推出融亲情

陪伴、兴趣培养与心理调适于一体的"暑期收

心亲子课堂",帮助孩子们科学调整生活作息,

从容实现从"假期模式"向"开学节奏"的平稳

以"拓展视野、学习技能"为主线,精心设计了

"生活美学""面点制作""研学实践"三大主题

课堂,将知识性、趣味性与教育性融合在一起,

引导家长与孩子在协作中增进理解、在体验中

激发创造力、在陪伴中收获成长。"平时工作

忙,我很少有时间专心陪孩子。今天,我感觉 孩子一下子长大了很多,也更懂他的想法了。 参加完活动,家长王女士不禁感慨"陪伴是最

作为职工普惠服务的重要载体,本次活动

过渡。

好的教育"。

本报讯(通讯员宁工萱记者陶睿)今年秋

投稿邮箱:jsgrbky@126.com

不断总结经验,进一步提高培训质量。

也就顺理成章地直线上升。

现实中,许多单位都在开展

求,受到职工的由衷欢迎。

开办公益性质的职工兴趣培

"职工想学什么,'五好课堂'

人日报》)

总计17门课程。

供

作用,有效激发一线职工创新动能。2024 年,再次联合出台《兴化市职工创新工程师 评价认定管理办法》,以"基础分值+实绩加 分"为抓手,按照"量化测评+积分认定"的 模式建立人才评价机制,贯通职工成长通 道,创新热情全面提升。同时,每年召开创 新成果发布会,累计发放创新补贴50万元 以上,用于表彰优秀成果、认定"职工创新工 程师",并发布"揭榜挂帅"需求榜单。今年, 累计征集创新项目92个,解决技术问题120 余项,1364名产业工人实现技能升级。

平台铺路,拓宽成长通道。在依托"劳 模(职工)创新工作室""技能大师工作室" 推动职工创新的基础上,围绕全市三大主 导产业,兴化市总工会先后组建健康食品、 高性能金属制品、精密锻铸造三大劳模创 新工作联盟,推行"劳模领跑+团队创新"模 式,打造"企业结亲、技术联姻"的共享平 台,有效集聚创新资源,实现技术互补和协 同攻关。实施"双培双带"工程,目前已形 成500人的发展党员信息库,新发展产业 工人党员138人。新建职工创新工作室12 个、技术攻坚小组20个。聚焦企业"卡脖 子"难题,发布"劳模工匠助企行征集榜单" 10条,已认领8条、解决5条,为企业节约 成本200余万元。

名师领路,夯实成才底气。深入推进 "百千名师带万名高徒"三年专项行动,围 绕"传思想、授技能、带经验、促创新、帮生 活",精选企业与名师高徒结对培育,2025 年签订师徒结对协议325份。评选"十大 名师""十位高徒",命名"十大名师工作 室",发放补贴10万余元,带动形成上下联 动、互学互助的学习热潮。同步推进"求学 圆梦行动",持续开展"7点班"培训,打造 "职工讲堂",优化"六进"课堂新模式,有效 实现"企业点餐、工会送餐"。近年来,1800 余名优秀产业工人入选人才培育库,学习 型、知识型、技能型产业工人队伍加速壮

环境富路,增厚职工实惠。推动产改 重点企业先行先试,在重点乡镇召开职工

技术创新专项集体合同现场会,把技能提 升、薪酬激励、职级提升等写入创新专项合 同,通过职代会规范运行,实现"技能一薪 酬一待遇"直接挂钩。坚持"以点带线、以 线促面、分类推进",先后召开重点工业片 区、乡镇地区专项集体合同协商会10余 场,40余家企业把"职工技术创新""职工创 新工程师"奖励和工作津贴写入创新专项 集体合同,在全社会营造"多劳多得、技高 多得、创新多得"的鲜明导向。

兴化市总工会党组书记、常务副主席 张永辉表示,将持续完善制度设计、做强载 体平台、做优服务供给,打通从一线岗位到 能工巧匠、从"熟练工"到"大国工匠"的成 长通道,让更多产业工人在"兴路径"上成 长成才、出彩圆梦。



# 牢记抗战历史 赓续红色血脉



近日,连云港海事局联 合海州湾小学开展"牢记抗 战史,筑梦新征程"主题实践 活动,通过在"海巡31"轮甲 板上举行升旗仪式、互动体 验、实地参观等多种形式,为 孩子们种下守护蓝色国土、 建设海洋强国的种子

张晓楠 倪方 摄







在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之 际,宝应县公安局城北派出所开展"弘扬抗战精神 赓续红色血 脉"主题党日活动,组织民警走访慰问辖区99岁的抗战老兵许 鹤老人,聆听老兵讲述战斗经历。



8月30日,无锡市先锋爱心义剪志愿服务队与盐城商会 志愿者代表,前往养老院探望103岁的抗战老兵王恒。该志 愿团体连续12年坚持开展"探望老兵"活动。

### 工会驿站里的"心灵下午茶"

本报通讯员 钱茹冰



9月1日,"清凉驿夏"苏州工会驿站 送清凉活动第五站在苏州移动园区湖东 分局苏州大道东营业厅站点暖心开启。 10余位外卖骑手、快递小哥和环卫工人 暂歇奔波的脚步,在这场别开生面的"心 灵下午茶"中,体验了一把身心同步"消 暑"的快乐。

"来,我们一起做个小互动——双手 自然放在双腿上,放松肩膀,感受身体静 下来。"在苏州市职工心理服务中心咨询 师徐晓艳的带领下,一场专为新就业形 态劳动者和户外劳动者设计的心理舒缓 体验课开始了。没有复杂的理论知识, 只有易学的放松技巧,从呼吸调节到正 向暗示,从身体放松到团队支持,老师引 导大家学习压力管理、情绪调节的方法, 在忙碌的工作之余实现身心放松和能量 补给,在欢声笑语中悄然打开心扉。"原

来专业减压就像手机充电,简单却有 效!"顺丰速运骑手陈宇笑着说,"这样的 心理按摩,希望每个月都有!"

清香的糯米、酥软的绿豆、画龙点睛

的薄荷水……随后开展的苏式绿豆汤 DIY环节,将现场气氛推向高潮。在坚 持古法手作的"七喜芝"师傅的介绍和指 导下,大家了解了地道苏式绿豆汤的做 法,认真调配属于自己的

夏日清凉。"这碗绿豆汤 料足味正,天热的时候跑 单最喜欢来一杯!"饿了么 骑手吴才龙一边品尝一边 点赞,"就着绿豆汤还品尝 到了松软细腻的糕点,这 服务太'苏式'了!"

作为省级最美工会 驿站,苏州移动园区湖东 分局苏州大道东营业厅 站点分为休息区、用餐 区、阅读区、便民区和特 殊服务区,不仅提供休 息、热饭、充电等基础服务,还依托移动 特色配备了免费高速Wi一Fi、电视自助 节目点播和手机加油站,此外配备了 AED除颤仪和无障碍设施,真正成为户 外劳动者的"全能补给站"。

"每位服务城市的劳动者,都需要尊 重和关爱。"苏州园区移动工会工作负责 人张文洁表示,不管是酷暑夏日还是严 寒冬日,园区移动将根据劳动者实际需 求,不断优化多元服务,扩大服务覆盖 面,让更多新业态劳动者和户外劳动者 享受到移动的"十分服务,贴心关怀"。



### 我省5718名校车驾驶员 接受资质审查

本报讯(万森 苏宫新)全省公安交管部门累计 完成对5328辆校车的上线检测以及5718名校车驾 驶员的资质审查。连日来,江苏公安机关推出系列 护学举措,全力守护开学季平安。

开学前,全省各地公安机关联合教育、交通运输 等部门,对所有学校安防建设及周边治安交通秩序 开展全面评估,对质态较差或存在安全隐患的,逐一 指导学校制定整改计划,明确专人定期跟踪盯办、对 账销号;加大校园周边治安复杂场所检查力度,全面 清除危害学生身心健康的色情、暴力等不良因素,切 实净化校园周边治安环境;优化完善学校周边交通 警告标志、机动车限速标志、过街设施、交通信号灯、 禁停网状线等"五类"管理设施,"一校一策"制定学 校门口道路人车分离方案;督促学校及校车企业落 实安全主体责任,全面排查、及时消除校车和驾驶人

据悉,自8月31日起,全省1.5万名法治副校 (园)长、辅导员陆续走进校园,围绕防欺凌、防暴力、 防性侵、防诈骗、防事故等主题,组织开展"开学第一 课"、法治安全讲座,广泛宣讲法律常识。学生集中 报到和开学首日,江苏公安机关日均投入3.5万名警 力,形成高峰期驻点守护、周边巡逻、视频巡查相结 合的立体防控网络。

#### 淮安10余场交友联谊活动 助力职工"脱单"

本报讯(葛怡辰卢克余)为解决青年职工的婚 恋需求,搭建好交流平台,淮安市总工会近日指导淮 安新媒体婚恋联合工会组织开展10余场不同主题 的交友联谊活动,让单身职工在紧张忙碌的工作之 余收获友谊和爱情。

此次活动针对不同行业职工特点,打造了"工会 有约 影觅良缘""星聚七夕·师遇良缘"等主题鲜明 的联谊活动,通过观影交流、互动游戏等方式帮助青 年职工相识,有效拓宽他们的社交圈。同时,充分发 挥新媒体婚恋联合工会线上婚恋平台优势,采用"线 上互动+线下见面"相结合的模式,依托大数据分析 和兴趣标签,开展"惊喜来电""情投意合"等特色板 块,实现精准匹配,提升服务覆盖面和活动效果。此 外,在七夕期间,新媒体婚恋工会在职工相亲角联合 企业推出七夕婚恋一条龙折扣活动,增强企业职工 的归属感和幸福感。

淮安市总工会相关负责人表示,今后将建立常 态化、品牌化的联谊机制,进一步完善"工会指导+新 媒体运营+企业支持"服务模式,助力更多青年职工 寻找真爱、幸福"脱单"。

#### 扬州举办 巾帼创业创新大赛

本报讯(傅韵哲 王槐艾)8月29日,2025年扬州 市巾帼创业创新大赛决赛举办,26名进入决赛的优 秀女职工同台竞技,展现出新时代女性在数字经济 领域的创业创新风采。

大赛自启动以来共吸引60多个项目和众多个 人选手参加,涵盖新兴产业链再生材料、超高速3D 打印、数字化经济运营平台建设、医疗健康等多个领 域,参赛项目创新性强、质量高,参赛选手呈现年轻 化、高学历特点。大赛设置"创意组""创业组""电商 直播组"三个赛道,经过激烈的比拼,各赛道一、二、 三等奖悉数产生。电商直播组,来自仪征市的高燕 获一等奖;创业组,手持式智能瞳孔检测仪项目获一 等奖;创意组,基于先进材料融合的高性能计算加速 方案项目获一等奖。

#### 劳动竞赛赋能企业高质量发展

近日,徐工铲运事业部工会以"劳动竞赛+'领航 杯'青工综合技能竞赛"为双引擎,开展"数智赋能强 制造,精益攻坚创一流"主题系列劳动竞赛,为一线 产业工人提供展示技能、切磋技艺、提高水平的交流 平台。本次劳动竞赛围绕智改数转网联董事长"一 号工程"要求,竞赛内容设置了技能实操、工具使用、 精益生产管理等各方面,搭建了"竞赛+赋能"的"双 引擎"培养模式,充分激发了产业工人创新创造活 力。经过激烈角逐,最终评选标杆工段9个、先进个 人6名、综合技能竞赛冠军1人、单项技能冠军3人。

徐工铲运工会负责人张文斌表示,要以先进为 榜样,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,持续 学习新知识、掌握新技能、增长新本领,积极投身企 业"智改数转网联"创新实践,为公司建设一流企业 贡献更多智慧与力量。

未来,徐工铲运工会将持续以"三比三创"(比安 全、比质量、比技能,创梯队、创效益、创标杆)为劳动 竞赛目标,以赛促训、以赛育才、以赛建功,充分激发 产业工人队伍热爱技能、投身技能、提高技能的热 情,让每位奋斗者绽放光彩。

### 三千师生同上开学第一课

### 大丰举办"劳模工匠进校园"宣讲活动

本报讯(杨爱斌 王颖 王娟)9月1日上 午,盐城市大丰区总工会举办"开学第一 课"——大丰区"劳模工匠进校园"示范性宣 讲交流活动,以"传承劳模精神,培育时代新 人"为主题,邀请6位全国和省、市劳模走进 校园,用劳模的成长经历和奋斗故事为青少 年学生们上好"开学第一课"。本次活动采 取主会场现场直播加各教室同时观看方式, 大丰区第一小学全校师生近3000人参加活 动,同上"开学第一课"。 活动中,来自不同领域的6位劳模用自

己的亲身经历向同学们诠释新时代劳模精 神,鼓励广大青少年学生在劳动中收获成 长、在奋斗中成就梦想。"只要村民需要,我 就会一直在"的承诺掷地有声,2025年新晋 全国劳模、大丰区三龙镇东红村卫生室室 长蒋桂琴讲述了自己扎根乡村医疗卫生28 年,背着药箱走家串户,用医术与爱心守护 一方百姓健康的故事。在全国率先开展乡

村医生签约服务试点中,蒋桂琴主动请缨, 成为第一批试点医生,并创新设计出11种 个性化服务包,不到一个月便成功与全村 217户签约,让村民享受到"私人订制"式医 疗服务。省劳模、乡村振兴带头人杨晓成 畅谈退伍后将农村当作自己人生的"第二 战场",创办三元晓成家庭农场,带头致富, 并积极响应草堰镇党委的号召到经济薄弱 村西渣村担任村党总支书记、村委会主任, 带领乡亲们大力发展特色生态农业, 蹚出 共同致富路的实践,展现新时代农人"把论 文写在大地上"的担当。市劳模、江苏金风 科技有限公司科技创新负责人单毅分享了

自己推动国家重点实验室建设,精益求精 打造创新平台,突破瓶颈攻克技术难关,让 风做梦想飞翔的翅膀的历程。市劳模、大 丰区实验初级中学常新路分校副校长、正 高级教师江兴林分享自己34载育人梦,用 奋斗的汗水点亮学生的成长之灯,以实际 行动诠释师者匠心,书写了充实而有意义 的教育人生。90后市劳模、大丰区义工联 合会副会长兼秘书长王珂琪讲述了用十年 如一日的坚守,志愿服务超4100小时,组 织活动超4200场次,搭建公益平台带动更 多人参与志愿服务,凝聚义工微光,点亮城 市文明的青春故事,如今公益服务项目覆盖

了助老、助残、助学等多个领域。市劳模、美 团外卖骑手"女汉子"吕慧芬讲述了自己风 雨无阻穿梭在大街小巷送餐成为"活地图" 的经历,同时分享了送餐途中救人的温暖瞬 间,展现了新就业形态劳动者的责任与坚 守。不同行业的奋斗故事交织成一曲"劳动

劳模们的奋斗故事深深打动了在场师 生。学生代表高锦嬉坚定地说:"我们要学 习劳模们脚踏实地的实干精神、追求极致的 担当精神,以他们为榜样,从现在开始珍惜 时间、努力学习,长大以后做一个对社会、对 祖国有贡献的人。"

遗失高军、王贵芳之子高渲策出生医学证明,编号K320691929,声明作废。 遗失聚波、邱冬梅之女聚雨蒙出生医学 证明,编号H320103034,声明作废。 遗失南京双利化工厂财务专用章,声明作废,寻回后不再使用。

運大闸及水利化上) 奶分专用草,严明 使废,寻回后不再使用。 遗失南京鄉城塑胶厂公章 财务章、法人 章,寻回后不再使用。 遗失端江市少贤水产等难场法人印鉴章壹 牧,现声明作废,并声明寻回后不再继续使用。 遗失常大声,或遗传道鑫恒瑜日用百货商 行公章,编号3205816250005,声明作废。 遗失苏州大黔哥服饰有限公司财务章, 编号3205816264266,声明作废。 遗失盐城昇展建设有限公司公章(320 9130040164),寻回后不再使用,声明作废。 遗失盐城昇展建设有限公司公章(320 9130040164),寻回后不再使用,声明作废。 遗失苗城、芜粉砂之子陆浩晨出生医学 证明,编号7320028839,声明作废。 遗失营城区,牙攀条厅法人章,寻回后不 再使用,声明作废。 王鹅仪遗失无锡城市职业技术学院学生 王鹅仪遗失无锡城市职业技术学院学生

E慧仪遗失无锡城市职业技术学院学生

王慧仪遗失无锡城市职业技术学院学生 证、证号、1821038436,声明作度。 周莹遗失身份证3张,身份证号:320103 199211062069 于 2019.1.25 遗失,有效期 201 9.1.25 至 2039.1.25,于 2021.4.16 遗失,有效期 201 2021.4.16 至 2041.4.16,于 2025.8.29 遗失,有 效期 2025.4.27 至 2045.4.27,声明作度。特此 声明自遗失当日起,由此身份证引起的一切 法律责任与本人无关。

交): 丰县育才路南,支农路东侧锦江大厦 江大厦号楼 1-301房产所有权,建筑面积 3929.52㎡。第一次拍卖底价10609700元; 流拍,第二次拍卖底价7937600元。房屋 人生,发生。 1516-83202087 18921798896 艾森半导体材料(南通)有限公司 年产1500吨超纯硫酸钴项目环境 影响评价公众参与公示 艾森半导体材料(南通)有限公司报投 1000万元建设1条超纯硫酸钴生产线,项 建度是逐步设在产1500年间增加等设备。

建成后将形成年产1500吨超纯硫酸钴的生产能力。现拟征求项目周边公众意见。环评批告书征求意见稿及公众意见表下载地址:ht ps://www.eiacloud.com/gs/detail/1?id 9YwKeB。项目所在地周边公众可在: 「作日内通过信函、电话、电子邮件 連写的公众意见表提交建设单位

#### 江苏工人报

江苏工人报简介

1952年11月7日, 江苏刚刚 建省。一份庄重而不失活泼,大 气而不失灵动的清新小报在南京 诞生了——她就是江苏省总工会 机关报《江苏工人报》。

《江苏工人报》创刊70多 年来,始终坚持立足三工(工 厂、工人、工会)、面向社会、服 务群众、服务基层的办报定位, 坚持为时代精神放歌、为职工 权益呐喊、为企业发展鼓劲 为工会工作加油的编辑方针。 宣传党的方针政策,宣传工人 阶级伟大品格,大力弘扬劳模 精神、劳动精神、工匠精神,宣 传江苏工运创新创造,宣传企 业先进文化,成为我省宣传职 工群众、宣传工运事业、宣传

企业发展的主流强势媒体 本报自创刊以来,得到了 党和国家领导人、省委省政府 省人大省政协领导、全国总工 会和省总工会历届领导关心支 持与积极肯定。时任中共中央 政治局常委、书记处书记的胡 锦涛同志在本报内参报道上作 出重要批示。中共中央政治局 原常委、中央政法委原书记,时 任中华全国总工会副主席的罗 干同志亲临本报视察。时任全 国人大常委会副委员长的周谷 城、严济慈、倪志福同志,时任全 国政协副主席、全国总工会副主 席的郑万通同志先后为本报题

本报创刊70多年来,由小 报扩为大报,由周刊发展成日 报,报纸发行量实现了连续10 多年递增,日发行量超过15万 份,位居全国各省市区工人报 前列。本报读者订户密集覆 盖我省工商企业、科教文卫单 位和省市县区党政机关,是全 省各级工会、广大企事业单位 和党政机关各部委办局宣传 品牌、展示形象、传播文化 拓展市场的优选媒体平台。

#### 江苏工人报

江苏工人报社广告部 (江苏工人报报业发展有限公司) 电话:025-83279186 邮箱:83279186@163.com 地址:南京市中山北路202号 邮编:210003 江苏工人报新闻网

网址:www.jsgrb.com

#### "暑期收心亲子课堂"不仅为孩子提供了 动手动脑的实践平台,也让亲子关系在频繁的 互动过程中得以升温。"生活美学"课堂里,孩 子们与家长以扭扭棒编织童趣世界,用镜头定 格家庭温情。"研学实践"课堂中,亲子家庭走 进南京汽车集团智能制造车间,孩子们在志愿 者的讲解和家长的引导下探索现代工业之美, 实现"在探索中学习、在互动中成长"。"面点制 作"课堂上散发着甜蜜烟火气,大家共同制作 中西式点心,欢声笑语一片。七夕时节,主办 方还特意开设巧果、茄饼等美食制作课程,传 承中华优秀传统文化的同时,也让参与者在劳 动中品味民俗魅力。

假期虽已结束,服务始终在线。南京市职 工服务中心将持续深化"亲子课堂"等品牌建 设,不断创新服务模式,精准回应职工在子女 成长、亲子陪伴等方面的多元化需求,将"娘家 人"的关心关爱持续延伸至职工家庭的"最后 一公里",共同守护千家万户的温暖和幸福。